
Οδυσσέας 

 

Δϋςποινα Μελύςςογλου: Καλημϋρα ςασ. Εύμαςτε το Α2 και ωσ Ήρωα του μόνα θα ςασ 
προτεύνουμε ϋναν όρωα που τον ξϋρετε όλοι ςασ καλϊ, τον Οδυςςϋα. Ναι, καλϊ 
ακούςατε τον Οδυςςϋα, τον βαςιλιϊ τησ Ιθϊκησ, τον γιο του Λαϋρτη, τον ςύζυγο 
τησ Πηνελόπησ, τον πατϋρα του Σηλϋμαχου, τον πρωταγωνιςτό τησ Οδύςςειασ που 
κϊνουμε ςτην Α΄ Γυμναςύου και όδη γνωρύζαμε όλοι μασ από το Δημοτικό. 
Παςύγνωςτοσ ο όρωϊσ μασ. Σόςο που ςτο προούμιο τησ Οδύςςειασ δεν αναφϋρεται καν 
το όνομϊ του-ξϋρουμε όλοι ςε ποιον αναφϋρεται το πούημα, ποιοσ εύναι αυτόσ ο 
ϊνθρωποσ, ο ϊνδρασ που ακούγεται ωσ πρώτη λϋξη του ποιόματοσ «Άνδρα μοι ϋννεπε 
Μούςα πολύτροπον…», «τον ϊντρα, Μούςα, τον πολύτροπο να μου ανιςτορόςεισ», που 
διαβϊζουμε ςτη μετϊφραςη του ςχολικού μασ βιβλύου.  

Περικλόσ Νεοφύτου: Και μόνο από το προούμιο τησ Οδύςςειασ θα μπορούςαμε να 
καταλϊβουμε γιατύ εύναι όρωασ: κυρύευςε την Σρούα με δικό του ςχϋδιο, ταξύδεψε 
ώσ τα πϋρατα του κόςμου, γνώριςε πολλών ανθρώπων τουσ τόπουσ και τη ςκϋψη, 
αγϊπηςε και προςπϊθηςε να προςτατϋψει τουσ ςυντρόφουσ του, τουσ «εταύρουσ»… 
Ξϋρουμε όμωσ και τα ϊλλα του μεγϊλα κατορθώματα, όδη από την Σρύτη Δημοτικού: 
τύφλωςε τον θηριώδη Κύκλωπα, ϋςωςε τουσ ςυντρόφουσ του από τη μϊγιςςα Κύρκη και 
τισ ανθρωποφϊγεσ ειρόνεσ, από τη κύλλα και τη Χϊρυβδη, επϋςτρεψε ςτην Ιθϊκη, 
εξολόθρευςε τουσ εκατό μνηςτόρεσ ςχεδόν μόνοσ του (με βοόθεια μόνο τον γιο του 
και ϊλλουσ δύο πιςτούσ υπηρϋτεσ), ξανακϋρδιςε το βαςύλειό του και τη γυναύκα 
του.  

Βϋρα Κουςύδου: Αυτϊ δεν τα κϊναμε ακόμη ςτο μϊθημα. Σώρα εύμαςτε ςτην ε΄ 
ραψωδύα ςτην Ωγυγύα, ςτο νηςύ τησ Καλυψώσ, που τον κρατϊ αιχμϊλωτο εφτϊ χρόνια 
και τον θϋλει για ϊνδρα τησ. Οι θεού όμωσ αποφαςύζουν να τον απελευθερώςουν. Η 
Καλυψώ δεν χαύρεται και πολύ, κϊνει, όμωσ μια τελευταύα απόπειρα. Η ςυνϋχεια 
μπροςτϊ ςασ:  

Κατερύνα Ματϋλλα: Μα καλϊ τυφλόσ εύςαι; ε θϋλω εγώ, μια θεϊ! Έχεισ δει πιο 
όμορφη από μϋνα; Δεσ που θα μϋνεισ: ςε ϋναν επύγειο παρϊδειςο. Πεσ το ναι και 
θα ςε κϊνω αθϊνατο! Και πϊντα νϋο! Κανϋνα πρόβλημα δεν θα ϋχεισ ποτϋ! Ξϋρεισ, 
κακομούρη μου, τι θα περϊςεισ ςτη θϊλαςςα και την Ιθϊκη,  αν φύγεισ μακριϊ μου, 
για αυτόν την (πώσ την εύπαμε;) Πηνελόπη; Δηλαδό, πιο ωραύα εύναι από μϋνα; 
Θνητό αυτό, θεϊ εγώ! 

Ραφαϋλα Νικολό: Μην με ξεχνϊσ, Οδυςςϋα. Εύκοςι χρόνια ςε περιμϋνω και αρνούμαι 
όλουσ τουσ μνηςτόρεσ. Θυμόςου το ςπύτι μασ που μαζύ το φτιϊξαμε, τον Σηλϋμαχό 
μασ που ςε περιμϋνει να γυρύςεισ, την πατρύδα ςου και τουσ ανθρώπουσ ςου. Εμεύσ 
εύμαςτε οι ϊνθρωπού ςου Οδυςςϋα! Για μασ ϋκανεσ ό,τι ϋκανεσ τα κατορθώματϊ ςου. 
Εύμαςτε η πατρύδα ςου, εύμαςτε οι αγϊπεσ ςου, εύμαςτε αυτό που ζητϊ η καρδιϊ 
ςου! 

Δημότρησ Κοκκϊλασ: «Ω ςεβαςτό θεϊ, παρακαλώ ςε μην πικραύνεςαι μαζύ μου. Σο 
εύδα και καλϊ το ξϋρω, η Πηνελόπη αντύκρυ ςου, όςο κι αν δεν τησ λεύπει η 
φρόνηςη, ςου υπολεύπεται και ςτη μορφό και ςτο παρϊςτημα. Εύναι θνητό κι εςύ 
‘ςαι αθϊνατη, ςτον χρόνο αγϋραςτη. Κι όμωσ εν γνώςει μου το θϋλω και το 
επιθυμώ, απ’ το πρωύ ώσ το βρϊδυ, ςπύτι μου να γυρύςω, να δω κι εγώ τη μϋρα τησ 
επιςτροφόσ.» 

Μϊριοσ-Αντώνιοσ: Αυτόσ εύναι και ο βαςικόσ λόγοσ που θεωρούμε τον Οδυςςϋα 
μεγϊλο όρωα. Πολλού ϊλλοι αντιμετώπιςαν και νύκηςαν τϋρατα και δυςκολύεσ με τη 
δύναμη και την εξυπνϊδα τουσ. Ο Οδυςςϋασ μασ, όμωσ, όταν ϋχει να επιλϋξει 
ανϊμεςα ςε μια θεώκό τελειότητα και ςτη νοςταλγύα του για το πρόςωπα που αγαπϊ, 
ατελϋσ, φθαρτό και εφόμερο, προτιμϊ το δεύτερο. τη ζυγαριϊ τησ θεύασ 
τελειότητασ και τησ ανθρώπινησ προςωπικότητασ βαραύνει ο Άνθρωποσ. Η Οδύςςεια 
εύναι ο πρώτοσ μεγϊλοσ ύμνοσ ςτο ανθρώπινο πρόςωπο και ο Οδυςςϋασ ο πρώτοσ 
όρωασ που το ενςαρκώνει.    


